

# 發展坡地農業， 建設富麗農村！

～農林廳邱廳長談「坡地農村綜合發展計畫」

水土保持局企劃組技正／單聯璧整理

各位農友大家好！我是農林廳廳長邱茂英，有機會向大家介紹本廳水土保持局所推行的坡地農村綜合發展計畫及其辦理情形，內心非常愉快！

大家都知道，台灣自光復後，40幾年來，因政府陸續實施土地改革；4年、6年及10年經建計畫；舉辦十大、十二項及十四項重大建設方案，加上目前又正在推動的六年國建方案；這些實施結果，使得耕者有其田，都市平均地權，並使台灣由自給自足，全力爭取外匯，以農業培養了工業發展，進而由工業出口導向社會、經濟繁榮，邁入開發中國家之林！創造了「台灣經濟奇蹟」，為舉世所欽讚！

不過台灣由於人口激增，平均之使用已趨於飽和，山坡地之開發勢在必行，同時台灣地區綜合開發計畫及區域計畫中，對山坡地之開發利用，均有明確之原則性提示，國人自應秉持保育與利用並重之觀念開發山坡地。



本省人口激增，山坡地開發勢在必行，但水土保持工作不可忽視。

## 發展計畫分兩階段實施

近年來，本省由於經濟快速成長，農村與都市間生活已有極大差距，導致農村面臨許多問題，如農村人口大量擁入都市、造成

農村勞力老化、山坡地不當使用、農業資源閒或低度利用、農家所得偏低；仔細檢討起來，此乃各方面建設無法有效配合農村建設計畫同步實施，和農村社區發展未能妥善規劃所造成的；同時坡地農村生活環境條件較差，農業發展更形式微。

歷年來，農村建設工作常由個別計畫在平行線上分別推動，雖有個別效益，但難以顯示整體效果；本廳水土保持局前身山地農牧局，有鑑及此，乃承行政院農業委員會補助經費、技術指導，於76年度研擬創辦「山坡地農村地區綜合發展示範規劃計畫」，現改為「坡地農村綜合發展計畫」，分規劃、建設二階段實施。

本計畫從事內容包括：(一)土地利用與產業發展(二)水土保持(三)公共及公用設施(四)社區環境家戶衛生(五)社區組織與生活教育(六)休閒遊憩(七)美化景觀與環保等規劃及建設工作。

該局自76年度起82年度止，全省計完成宜蘭縣冬山鄉中山村等57區，面積26,619公頃之規劃工作，實質建設則有35區，投資經費近7億元，且陸續投資建設中。

本計畫完成後，將可維護農業資源之永續利用，調和農業與環境關係，保持農業生態環境，以多元化經營，增進農民福利，提升農村精神文化，改善農村生活品質，縮短城鄉生活差距，成為都市人休閒旅遊好去處，而漸臻「富麗農村」之目標。

建設「富麗農村」，是省府連主席所揭示的農業發展目標。農漁村有幽靜，秀麗、清新的自然景觀，倘農漁村教育、文化、醫療、公共及服務設施完善，農家所得提高，必能緩和都市人口壓力，提升國民生活品質，解決農村現有問題，縮短城鄉差距。

## 建設農村新面貌

本計畫建設工作完成後之農村新面貌，有四通八達的對外幹道、農路、聯絡道及巷

道，鋪設柏油水泥路面，平坦寬闊，不僅人車往來便捷，更可貨暢其流。有完善的學校設施、村里民活動中心、休閒公園、停車場、展售中心、郵電中心、衛生所、老人聚會所、幼稚園、農忙托兒所，使老有所養，幼有所育。有具有特色的新建或經改善較具現代化、衛生、整潔、亮麗的農宅。有完善的污水、垃圾處理設施，有良好的環境衛生，免於污染。有合理的土地利用，有一般產物，有特有的觀光果（農）園或配合休閒旅遊的產物，可供外來遊客消費、採購；為維護自然生態環境，落實治山防洪，安定坡地產業發展，有坡地水土保持、野溪治理、蝕溝控制及崩塌地處理。週邊有風景名勝地區，則施以前瞻性、配合休閒旅遊的規劃設施，設置小木屋、停車場、觀景亭、烤肉區、露營區，加強環境綠美化，以便利外地遊客住宿、遊憩；如有古蹟則妥為保護並發揚光大。如此不僅農業經營及居住環境均得以改善，提升生活品質，更因多元化的發展、經營及建設，農友所得勢必大大提高，將可逐步達到連主席所揭示的「富麗農村」目標。

在這裏我要特別向大家說明的一點，就是目前由於省府及地方政府財政困難，無法籌措經費，大量投資已完成規劃地區之實質建設工作，因此各位尚坐在全省各地，很普遍的看到本項計畫的建設成果！本人到任後，也正積極地向各方爭取更多建設經費中；不過可以告慰大家的，本人在中央工作時，已瞭解到此一計畫工作的重要性，極力促成列入六年國建方案中，相信不久的將來，必有更多的經費投入，加速實質建設的脚步，以期早日實現「富麗農村」的目標。

最後謝謝大家，同時請各位多多支持本項計畫工作；更在此籲請大家重視水土保持，我們都要記住：「水土保持做得好，後代子孫沒煩惱！」，請大家一起來做好水土保持！

